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o Z2I2{MH(programmer): T2 U QIO E AR 2T EQ
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o T2 (programming): T2 12 A0
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~ L}O[*M 27l (Python Introduction)

o P& gt 24 (Guido Van Rossum)O| | %5 1991 H0| 4 Zaot ng =222 A0

PIH 2| B 4], AN XA, S ELO]E(dynamic typed) L2t ¢10]
T =7} £0tst= 2 C|0| <Monty Python's Flying Circus>0{| Af [(h2 A
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o LOPM =22 Y AHO{= Google TrendsE Soll 495t Zt, 2020 7|&E 7+ Q7| =
2101 19| (PYPL:PopularitY of Programming Language: http:/pypl.github.io/PYPL.html)

IO EF(Python Features)

I

[ot

o O
4l 2w 7tz

o AREIO| At H|A 9 FANSID 29 RHM| 7t OFF &1 7HAT
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113 24
. A2 AETOSY8}Y| €Ol BE T RA B4} 418
5™ E}O| & (dynamic typing) 22 T2 24 A0
I

o O HH AT =217 o| E}QlS ZAXSI= Q0]

o Ctfot SHFZM SHSIEZ X[
o CUOj2te] =g 0] Of 2 F{Of

S5 a0l Z|(2E)

o ChYSH IO LY & 2to| e e{a| # et ofL| 2t CHFst A E ItE|third party 2t0| 22{2| AHE
7ts
E Q10{(glue language)
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C++ HOJZ OHE T2 M MO|MO| M AL 7ts
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http://pypl.github.io/PYPL.html

oM S-&(Python Applications)

A28 QE2|E

. QT A B
. FHAl BE|/ THY AlAY £
. RS PN/ UE OHY T

GUI(Graphic User Interface) 7H'2

o AT R GEfo| m2 i It
o Tkinter I 7| X|

o Zzdey

o HOIM =3 7t AME, 22 S Z2 0™ H& 7ts

e Django, Flask 5 I}O|4M 7|H* == IR
HI O E{H| O] &

* Oracle, MySQL, PostgreSQL 52| H|O|EHH|O|A0f| 2 7%t =
o HIO|EHO|AE 0|83t CtYot ZE M X% 7ts

HOH 24 8 Al 23t
o OIO|H X[, B, 24, A|Z 2t X| 7+ed 7t
e NumPy, Pandas, DataFrame, Matplotlib Iff 7| X|

7| A=

o DAY OIOIH stg S5

Q/ E.I L| EE"

flet Helet = A

« Scikit-learn, TensorFlow, PyTorch, Keras I{ 7| X|

O[O|X| Mal/4d+H B[

o AEH H|XMI} 2AHAE CHYSH HE|ef eSS MHl&
e OpenCV I{7|X|
INRulY PN I

o EIAE [ O|E{L} X0 H2|2 9|5t CtYst mEl JZ
e WordCloud, Gensim I 7| X|

A 71
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https://awesome-python.com/
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CHEX QI 2702 (IDE): PyCharm(https:/www.jetbrains.com/pycharm), Visual
Studio Code(https://code.visualstudio.com)

= Zo0A= 72 22t E 22l Google Colab(https://colab.research.google.com) 0|

M OO S A Hi* L2 d5

- TO|M Al

Z2 139 10 S B2 I
IV 7] 20| &l 310 2 &40l print() 2 0|-83HA

Mo

Xt< "Hello Python"'2 &3

print("Hi Python")

Hi Python
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o TO[MOAE 7| 2HOl At HAS HIE 23 7hs
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https://www.python.org/
https://www.jetbrains.com/pycharm
https://code.visualstudio.com/
https://colab.research.google.com/

3/5

0.6

2]
gl

Kl

<

ol

o

<d
8l
Krr

Off CHOH A &= Af

&
<M

A +2.4

1

3.5

4.2 -1.2

3.0

1.2 x 2.2

2.64

5.4 /2.7

2.0

o

jnu

14243/3%*2

5.0

4 /22-10/ 4

(10-2*4) / (1+2) (10 - 4)

4.0




~ Lo 2 (Python Syntax)

v =0 M 7](Indentation)

e TC 2010 A|XF HEO| S0{MT|
o LIO|M= SOMT|2 AEO EFS HA|

if2>1:
print(2)
2
if2>1:

print(2)

2

v FA(Comments)

1= HYS=0 ArESt 7t=d 7t
. YR DS FHN (SO MY WXl s
e
print("F=AH2") # =
#print ("Comment")
FHR
A —re
- B iR, AKX
~ H==(Variables)
H= 71
e Ol 22 N &St= SZH M E )
o AUHIMOZ [|O|HO| M (X[ H|O|H ¢t 2 #+&
o B0 t2 EE U HEZ MHE /X2 % St O /X HE2e A2 2
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name = "Suan"
print(name)

num = 123

print(num)
Suan
123

F7] @l 22t 20| == name Off 2XFE "Suan" & €10, H= num O X

&
o LI =X}, AGHN( )= U2 7ts
o 90| Q= CHO|2 B 7|8t= 0| £2
R N o e e
o SOOIV A= 0= AEE = BlS
o 2F O
of| 2Foq
and exec not assert finally or
break for pass class from print
continue global raise  def if return
del import  try elif in while
else is with except lambda yield
abc = "abc"
abc_123 = 123
Abc_123 = 123
print(abc)

print(abc_123)
print (Abc_123)

abc
123
123



~ At=3 (Data Types)

oo Od

ST TS ==

o IIO|MO|AM AIE o EErEWiEIO* =X,

2x1y, PxYoz PE
BHM o2 7K FEE ARHE MS

o UUHOZ Xt ZA}, 2|1 AR IHE MY S
a4 NEL k) Mol
=2 22| A(boolean type) £ (True) EE£ A& (False)2 EE [ AL b = T
=X M 4=(integer type) XA=E Zotsl gfol FHo| 2 o E & i =10
Sk 2714 H 2= (binary type) 2% 4= A2 Y (AL7tHOb' E= '0B'E A|Z) b = 0b010
=X 8%l H==(octal type) 8Tl AR (XA 00 &= 00 2 AlE) 0 = 00130
=AY 16714 M =(hexadecimal type) 1675 AIZH (0x 2 Al h = OXABC
=X Al 2> (floating-point type) 2ol e 7k f=12.34
k= = 2-5(complex type) a5 ANES Pt ey j=1+23
=AY EX}(string type) 0| 2AtZ YL E ARY s = "Suan"
ABAH 2|2 E (list type) 02| 45 FOI 5tLt2| B2 AL | =[1, 2, 3]
AE2™ FE(tuple type) 2| AEQF RAISHX|CH M, AN, =7 &7t t = (1, 2, 3)
ABAY 2 2l (range type) LS| = Hoh Al H A SEY range(10)
SEE Eek(set type) S =Mt gle dE s Plet At e Y s=1{1,2 3
xstsd £ 8 X8k (fronzenset type) S0 TS RS AHEY fs = frozenset{1, 2, 3}
oz Bl M4 2| (dictionary type) 7| (key)2t 2t(value)O| ¥ (pai) 22 SO0{Zt XIEH  d = {1:'0ne', 2:'Two'}
HFO|E A|E A HO|E(byte type) HIO|E 742 7t = Atad byte = b'hello'
HIO|E A|ZAY  bytearray type HIO|EQ| A|HA HEZ 8 7t50 A2 H ba = bytearray(b'hello")
HHO|E A|[Z A memoryview type HIO|EQ| M 22| o2 BT A2 Y mv = memoryview(b'hello'
v =2|Hd Xt = 3 (Boolean Type)

o S0 True 2t False B Z0 BT | ARSI= XtEH

o O ZEOM H= b0 True 242 20 22| Atrgez2 274

o X2 BtetSt= iR type() 55 0| 8510 At2d S 2 QI5HH pool 2 PhetEl A

WE =+ US
b = True
print(b)

print(type(b))

True
<class 'bool'>
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X2 (Integer Type)



v 107!==(Decimal)

e 10%l= LUIHEOl =Xt HHZ LY Af%
o H= 01022 X102 422 @10, type() ST E SOl AR 2 & Q57|
o Zlt= TS| HH(int) AIEHE &Y

i =10

print(i)

print(type(i))

10

<class 'int'>

v 27%1=(Binary)
o 27I== Q40| b E E0M BN
o B b0 2T HACZ 000102 S, type() BTE SOl AA2HE S =2I5H
o 2715 0100] 10T 2 BgE|E= A4 0105 = 0 x 27 +1 x 21 +0 x 2° = 24y,
b = 0b010
print(b)
print(type(b))
2
<class 'int'>
v 87%l=2=(Octal)
o 8%l= 20 00E E0M BH
o H 00 87 HETOZ 001302 E11 2T}
e 8%I5=1300] 10T =2 W 4 1305 = 1 x 8% 43 x 8" + 0 x 87 = 88y
0 = 00130
print(o)
print(type(o))
88
<class 'int'>
v 167%!2~(Hexadecimal)
o 1672 A0 xE =M EH
o = hO| 167l BHOZ oxasc £ E 1 0I3}Y|
e 167%I== 10T 2 H2| 105 H AO|A FIHK] LIS AHE S H .

A(16) = 10(10), B(16) = 11(10)> C(16) = 12(10)» D16) = 13(10)s E16) = 14(10)> Fla)



e 167! ABC7H 108 =2 HiZtE|= ALk
ABC|15) = A x 16% + B x 16" + C x 16° = 2748y,

h = 0xABC
print(h)
print(type(h))

2748
<class 'int'>

v 178 A= (Fixed-Point)
o 72X 2 NFE X252 2F AFE0tE D AT WA
o AL 10| &HO| Z2E 12.34 4HE E 10 205
o type(f) E SHAM ZLE 2AQISHEH HrH(float) AIEYE =
(o]

f=12.34
print(f)
print(type(f))

12.34
<class 'float'>

=
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Floating-Point)

e AFHOM AxFO| X7t DFYE[X| $D HES HRO| 42 2AISHO BEHSHE F3a
o &0 /UZ

e B OTHHES RE= ER0=2IEHD

o LIO|MO|MEe 7|28 0|25 X|=0f LDt S ALE

o o B0 TES 123460 BHe EH2 1234 x 1022 o|0|S} 1 AK| 2D 2 12.34

o type(e) &rE SO EIYS 2AQUSHEH A=A

o OMEIZIR|Z 12332 123 x 1073 £ 2|0|3tH Zt= 0.123


https://ko.wikipedia.org/wiki/%EB%B6%80%EB%8F%99%EC%86%8C%EC%88%98%EC%A0%90

e = 1234e-2
print(e)
print(type(e))

12.34
<class 'float'>

e = 123e-3
print(e)
0.123

v =Xt Xt=A(String Type)

o EX}Y(string)2 EX}
=] !

string = "Suan"
print(string)
print(type(string))

Suan
<class 'str'>

v Z|AE Xt2 Y (List Type)
o Z|AE(list)= 0l

7I-

HA S

« OiE= 2t0f o2 #t= ﬁ'E% T At
o ZHESHA 2| AE gDt =8

242
oll &=

# 2,32 &
o AirdS SHWEH list2ts Aot IS K= AS 2+ US

| =[1, 2, 3]
print(l)
print(type(l))

(1, 2, 3]
<class 'list'>
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| = [1, 'One', 2, 'Two', 3, 'Three']
print(l)
print(type(l))

[1, 'One', 2, 'Two', 3, 'Three']
<class 'list'>

o g 7t



v 7E X EE(Tuple Type)
s EEXEHE 2 AE XNZYDE FALSHK| T MM, AY|, 2=H 0| 27t
e FE2 22 00 0] US HERE T 2010 AFE
o Bt OFO| 241,232 MESHL, B0 H=0| EIYUZ =& }7|
t=(1, 2, 3)
print(t)
print(type(t))
(1, 2, 3)
<class 'tuple'>
v HQ| Xt =H(Range Type)
o =TI ZXAIRAKXIES
r = range(10)
print(r)
print(type(r))
range(0, 10)
<class 'range'>
v g A=A (Set Type)
. YU AEYS 2T A7 RICH SHE IR0 B KIS 4
. WS FBSZ 08N U2 WER TR0 LS
o B 5 OFOf 242,312 €10 Bl sOf gt EtYU S =S O K|
o BZ E7H5% AT A EHO 2 fronzensetO| S
s =12, 3, 1}
print(s)
print(type(s))
fs = frozenset(s)
print(fs)
print(type(fs))
{1, 2, 3}
<class 'set'>
frozenset ({1, 2, 3})

<class 'frozenset'>

> ElA 42| X2 (Dictionary Type)
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F 22| 7|(key) 2t Zt(value)
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'One', 2:

O[3 H22 FOIM 1:

=
=
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= dofl 7|2t 4tE
o

o H
(]
[=]

A

"Two'}

One', 2:

d={1:
print(d)

print(type(d))

"Two'}

'"One', 2:

{1

<class 'dict'>
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(Built-in Function) 2
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160
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T
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x

book ([x])

mju
x

int(x[,basel)

float(x)

0
<

4
4
o

[,imag])

complex(real,

=5

Toi!
l

ol
il
IH
8
K
oH
ufu

b3

N

str(x)

repr(x)

eval (str)

.

Jofd
7l

Al
]
i

w

tuple(s)

i
w

list(s)

mjn
»

set(s)

(71 &) RES A3 20[0fof

NMUze| 44, d=

Cl
S

dict(d)

—_

]
[

frozenset(s)

=

Jod
l
K
OH
mju

KO

chr(x)

ord(x)

bin(x)

oct(x)

hex(x)

bytes(x)

-

oju

bytearray(x)

g

HIOIE XtRE S =222 O[Tl Ho|H 2

memoryview(x)

<4

g Al

. A2

(Built-in Function) X &S
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0 olgel AoAM 7HY 2

min(iterable)



oo

A
T =

max(iterable) 7 Ol &2 oM 7+ 2 ¢S et

sum(iterable) #=29 e Hizt

divmod(a, b) aE b E L& gfot LIHX|E W2 izt

abs(x) x O MOHgtS Hret

pow(a, b) all b &9 it et

len(s) AEA(2XHE, HIOIE, R E, B|AE 5)9| & Bt
round(x) 2 FE 2T gt Pret

all(iterable)

D
any(iterable) O ZtO| True O|™ True Bt=t 41O HIO{ A2 [ False Bhet

- A 4EXH(Operators)

o L[AHLEXLO| A LhS 2lof CHfet ALHAHS O] EXY
o LO[MO|M XM &Sot= AUXS2 R

o Atz ALXHArithmetic Operators)

o H| HAFXHComparison Operators)
o =&t A AHXtH(Assignment Operators)
o H|E AHALXH(Bitwise Operators)

o =2| LXK Logical Operators)

o HH LXK Membership Operators)
o Al ALXH(Identity Operators)

HLkxr  HE Oil |
+ XA c=athb
el c=a-b
* =a c=a*b
/ Lb=M c=a/b
% LIHA] c=a%b
* & c=axb
// = c=al/lb

a=
b =

print(a + b)
print(a - b)
print(a = b)
print(a / b)



b

il X
a==>b
a>b
a<hb
a >=

FH True
|G AXEECE 3™ True
[HAMRECE AL 22 H True

Operators)

ISon

T W EREel gEo] Ch2 B True

XH(Compar

F

A
—

print(a % b)
print(a ** b)
print(a // b)

v Hlm A

o
S
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&
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NI
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Kir — K
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N @) =
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S 2 |3
3] ) o
E] = 3
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K=l =
2% 8l
1 (p) =
M < K
N—’ _._.___
< o
- —_—
—— —_— <l %
< NopNe] \umw \h|U/ fonNe] ° ° ° Mu
cHLAVvAY 232890 gl &,
reessss EReERE -
BDEEEEEE -
- — — — — — — +OE
T O O O O O O

v

b

b
b
b
b

a+=
a—=»>b
a /=
a %=
a**

a *

ol
=
ol
=]
ol
=]

I S LEROf O &
ol
=

P

O ZADE = T A AR T
=

= 215 | A LR} C

Z
HA

3

=

Atofl Gstn O ZupE 2% m| A LEXHof| of
5

Atofl st O ZupE 2% m| A Lo of
EXHOf| Lb=20 O ZapE 215 I LEXHof oY

|2 LEXHOf| L LI K| 24 S 2
AHoil Al &



a)

II:!

pr
pr a)

IID

b
t(
b
t(
b
pr|nt( )
a/=b

print(a)
a% b

print(a)
a **=1Db
print(a)
al//l=b
print(a)

nx
o2

nx
of

Off |

Of| |

<<

>>

a, b=6, 4
print(bin(a))
print(bin(b))
print(a & b, bin(a
print(a | b, bin(a
print(a ~ b, bin(
print(~a, bin(~a)

( n(a << b))

( n(a > b))

print(a << b, bi
print(a > b, bi

Ob110
0b100

4 0pb100
6 0b110
2 0b10
-7 —Ob111

I ALXLO| H| EBHE left shift & AH

A AX}O| H| EBHZ right shift &4t

a&hb

a<<b

a>b



v

v

v

96 Ob1100000
0 0bO

=2| ¥AXHLogical Operators)

A LK} dy oil |
and £ O H AKX 25 TrueO| ™ True True and True
or T O ALK} B L EEE TrueO| ™ True True or False
not I ALXEZL TrueO| ™ False, FalseO| ™ True  not False
print(True and True)
print(True and False)
print(True or False)
print(not True)
print(not False)
print(not (True and False))
True
False
True
False
True
True
HH A LXH(Membership Operators)
A ALK} =k oil x|
in M Z L0 QO™ True, Z&E|O] QUK AO M False a in |
notin  HWHE ZFE|0] AX| A2 M True, ZEHE|Of A2 H False  a not in |
a, b=6¢6, 4
| = [2, 4, 8]
print(a in 1)
print(b in I)
print(a not in I)
print(b not in I)
False
True
True
False
Al A A Xt(Identity Operators)
o MK} d4Y ol x|
is TIMX7L S LSt BHE 7HE] 7| ™ True, S Lot BN E 712|7| 0 UX| YO HFalse a isb
isnot L|AMXIZL SLSH K E Tt2|7| 0 UK R 2™ True, LSt K E 7t2|7|H False  a is not b
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of <F <F 0 =0
Ml ok H oA

t
ZIQ HIE A|ZE
H|E AND
H| E XOR, H| E OR

Mz=2|(Operators Precedence)

print(a is not b)
False
True
True
False

a, b=5 5
print(a is not b)

print(a is b)
print(a is b)

[ap

=0 AL E|

. 02| AR}

A7t =X

**

* 1, %, I/
>> <<

A

)

<=, <>, >=

is, is not
in, not in
not, or, and

- = A (String)

ol
K0

ail

i3]

jol
K1

i

_A
oK

o ARA XHE Y (sequence data type)



“String”

[0] [11 [2] [3]1 1[4] I[5]

s = "String"
print(s)

SRR

MO

o LIOPMOIM EAFE2 Zf

rlo
oo
E
I
rr
rlu
oo
E
ot
|
rot

print('Hello")
print("IHOIM S THOIQUCH.")



print('''IlOIME AZESICH ")
print(unllﬂl,ol}ﬁg g ™2l ot EHO'ILl'EI’“”“)

Hello

oo 2
oo 2
IO =2

MHOIRACE.
& S0otL.

EIE

ST H2Iob E0iLC

rlu
a
Ol
Hl
w
-
ﬂlIIll

« M2 UEHEINEES

text =
6 L ul O|

—I—ggl’ én
CHat AbEf,
print(text)

ol
[S)

Stof of 2} Z0] Qi 2Xf

r>—
—~
%)
i
=.
-
«Q
o
O
1)
S
o)
pry
)
-
n
N —

s1="SHED
52 = "B Q"
print(si + s2)

HED WSOl

s = "String
print(s * 3)

String String String

Z 0| (length)

- B



s = "String "
print(len(s))
print(len(s * 3))

21

2| AEXNE EAF SILISHLEZE ST @ &2 (offset) E 7HE

= =
FAS S BYE U2 QL A2 AE

“String”

01 [11 [21 [3] [4]
[-6] [-5] [-4] [-3] [-2]

s = "String"
print(s)



=AIE =2t0]|d(slicing)

« ZAES FAE 0|80I0 ZAEE ZH(RE)E T2

= "SuanLab - Suan Computer Laboratory"
s)

SuanLab — Suan Computer Laboratory
SuanlLab

SuanLab

Suan Computer Laboratory
Laboratory

Computer

g
capitalize() N EZAE HEAZESHD, LIHX| 2AtE AZXE S
casefold() DEHAEA FES2 M A
count(sub, [, start[, end]]) [start, end] LM £ 2 ZXE subl| SFE|X| &
find(sub [, start [, end]]) [start, end]Ol| A F& ZXIE sub?Zt XS Q| 7+ & 2t subZb HAZ|X|
rfind(sub [, start [, end]]) [start, end]O| A & 2XILE sub?Zt XS Q| 7+ & Bt subZt YA K] §
index(sub [, start [, end]]) find() 2t FASHX| 2t 22 XL sub?t 812 ™ ValueError 2
rindex(sub [, start [, endll) rfind()2F FAFSER|2H 22 2XHE sub”Zt 812 ™ ValueError 24
isalnum() Ao BE ZAL BXtE 174 04 A2 ™ True, OFL| P False Bhet
isalpha() Atgo| B E EA7 S2X= 17 O] L2 True, OFL| ™ False Htet
isdecimal () ZAEel ZE EX7F 10T X0 171 0|4 A2 W True, 1 X| 22 ™ False et
isdigit() Ao 2 E EXEIL =XH0|0 17 O] 4 US W True, 12 X| %2 M False Hhet
isnumer ic() ZAEel B E FX7F X0 17 O AUZ [ True, THX| %2 H False Hret
isidentifier() ZAE0| Faoh A HARl 42 True et
isspace() = At Woll 3 EXH7F A, 2AH7E17H o] U tO X False
istitle() EXE0| M 50| AUes AL EXt7F17H O] 4 A2 True, THX| A2 False
islower () 2AEel B E ZA7F A XH0[ 174 Of b US [l ™ False ftat
isupper () TAEo| EAL7L B & CHEXH0| EXF7F 170 O & A2 True, 1 X| 22 M False

join(iterable) iterable0i| A= EALE0| HZE ZAE S Bt



g ck
center (width [, fillchar]) 20| HH|HZ SLEEE 2A+E gret
ljust(width [, fillchar]) HOo|ZEo| ZAE0M % §2E EAE S Hret
rjust(width [, fillchar]) HORS 2| =XAtEOM QLER YEE =AE S et
lower () DE HAZSXIL ARKE HetE 2XAHE S Bt
upper () =AM 2 E ZALE H2Xt2 Hetot 2XHE S gret
title() T AHEOM A S X2 CHZ2X0| 0 LI X = A2 X2l FXAHE dhet
swapcase () TAEO M AZXE HEXE XS 22X E Hetot 2XHE ghet
strip([chars]) XY LZ 0| X|QEl chars = S S MAHTH EXtE 2 Bt
Istrip([chars]) EAE AZ0f| X| Y= chars =& 32 XA 2XHE S Htat
rstrip([chars]) =AY EZ0| X|G =l chars = S 2 KA EAHE 2 dhet
partition(sep) ZAE0IM HEHW sepE 7| E2 2 2510|3719 FES ttet
rpartition(sep) ZAFE0IM OFX| 2 sepE 7| EL 2 2E510] 3712 FES ttet
replace(old, new[,count]) ZAEO| B E oldE newZE X5t EALE S et
split(sep=None, maxsplit=1) sepE TEA EXE R AHESIO 2XHE Q| EHof £E 2 Htet
rsplit(sep=None, maxsplit=1) sepE TEAI EAEE AL S 2XHE S| HHof 52 et
splitlines([keepends]) ZAHEO|A 2ol T2 2SI 2|AEE Higt
startswith(prefix [, start[, end]]) [start, end] B0 X|H 3t prefix2 A|ZHSHH True, OFL| H False et
endswith(suffix [, start[, end]]) [start, end] H 20| A X|H 3t suffix2 ELFH True, OFL| H False HHzt

zfill(width) LfH| 2HE 2| XSO M B0 A= F20f ‘00 X AT EAHE Bret
AE E= E
-2 2E /5 ME, 54
- B|AE(List)
. WIS A BA REY
« BfLtol B0 ofaf 2t B THs
. 22 REHO| OfLIE} CHE XFBHS JHAIE USS T IHs
. UAUNOZ 2B VRS B2 AMUNZ KESHEH ALS



[‘one’, ‘two’, ‘three’]

([
([
print(['One', 'Two', 'Three'])
([
([

, 2, 3]
e', 'Two', 'Three']

1, 'One', 2, 'Two', 3, 'Three']

1, 'One', 2, 'Two', 3, 'Three'])
1, 2, 3, ['One', 'Two', 'Three']ll])

1, 2, 3, ['One', 'Two', 'Three']]

[0]
[-3]

list = ['One', 'Two', 'Three']
print(list)

print(list[0])

print(list[1])

print(list[2])

print(list[-1])

Ol &l A (List Indexing)

[1]
[-2]

. 2|AEO| 2t QX|0f SHLBH= 240 H2EH7| QUM Fa A Ho| £XIE AR

‘three’

[2]
[-1]



print(list[-2])
print(list[-3])

['One', 'Two',

One
Two
Three
Three
Two
One

v 8 2|AE QI8 4 (Nested List Indexing)

o Z[AE 2H0f 2[2

Im

'Three']

o

7t

8

o
e

ol &l A

L 1

N
H

=3
o

EH
[=]

1

N

3

'

one

I

‘two

‘three’

[0]

list = [1, 2,
print(list)
print(list[3
print(list[3

print(list[3

( 1)

( 1[0
print(list[3][1])

( 1[2

[1]

3, ['One’',

1)
1)

[1, 2, 3, ['One',
‘Two', 'Three']

['One',
One
Two
Three

- 2 AE S

. 2|AEQ| Ol

list = ['One',

print(list)

2}0] 4 (List Slicing)

"Two ',

print(list[0:])

(
print(list[1:
print(list[1

2])
1:1)

, lTWOI, |
"Two ',

'Three']

‘Two ',

"Two ',

'Three']

Three']

'Three']

[2]

'Three']]

'Three']]

[3110]

AZ ESAM HE0L IS I AMR

[31[1]

[31[2]




=8 2|AE £20|4(Nested List Slicing)

T

list = [1, 2, 3, ['One', 'Two', 'Three']]
print(list)
print(list[2:4])
print(list[3][2:])
(

print(list[3][:2])

[1, 2, 3, ['One', 'Two', 'Three']]
[3, ['One', '"Two', 'Three']l]
['Three']

['One', 'Two'l]

v g|& AbXt/&h4=(List Operators/Function)

|m
e

ot

NN

At
At

Tt len()

* o+

R re
= >

|>
Im
o

[ ]
gy M@
Of

mjn

z

list_1 = ['One', 'Two', 'Three'l]
list_2 = ['Four', 'Five', 'Six'l]
print(list_1)

print(list_2)
print(list_1 + list_2)
print(list_1 = 3)
print(len(list_1))
print(len(list_1 x 3))

One', 'Two', 'Three']

Four', 'Five', 'Six']

One', 'Two', 'Three', 'Four', 'Five', 'Six'l]
0

v 2|AE £=7(List Modify)

o Z|AE QA olgst gt +=H

~
[ | Ti

|

list = ['One', 'Two', 'Three']
print(list)
list[2] = 3
print(list)
list[1] = 2
print(list)
list[0] = 1
print(list)

['One', 'Two', 'Three']

HE 2 AEOM LHET QIHAS E5)M 7HH S If AR

ne', 'Two', 'Three', 'One', 'Two', 'Three', 'One', 'Two',

'"Three']



['One', 'Two', 3]
['One', 2, 3]
[1, 2, 3]

v 2|AE 0|4 E(List Methods)

v append()

list = ['One', 'Two', 'Three']
list.append('Four")
print(list)

list.append([1, 2, 3, 4])
print(list)

['One', 'Two', 'Three', 'Four']
['One', 'Two', 'Three', 'Four', [1, 2, 3, 4]]

v sort()

e ZIAEMH

list = [10, 40, 20, 30]

print(list)

list.sort()

print(list)

list = ['orange', 'apple', 'banana', 'strawberry']
print(list)

list.sort()

print(list)

(10, 40, 20, 30]

[10, 20, 30, 40]
['orange', 'apple', 'banana', 'strawberry']
['apple', 'banana', 'orange', 'strawberry']

v reverse()

e Z|AE QA HIAN

list = ['orange', 'apple', 'banana', 'strawberry']
print(list)

list.reverse()

print(list)

['orange', 'apple', 'banana', 'strawberry']
['strawberry', 'banana', 'apple', 'orange']



v index()

o B[AEQS[ Q4 ghof Ot

list = [10, 40, 20, 30]

ol
—

]|
=

print(list)
print(list.index(10))
print(list.index(20))

(10, 40, 20, 30]
0
2

v insert()

e C|AE @4 #Y

list = [10, 40, 20, 30]
print(list)
list.insert(4, 50)
print(list)
list.insert(0, 60)
print(list)

[10, 40, 20, 30]
(10, 40, 20, 30, 50]
(60, 10, 40, 20, 30, 50]

v remove()

e IAE Q4 WA

list = [10, 40, 20, 30]
print(list)
list.remove(40)
print(list)
list.remove(30)
print(list)

0, 40, 20, 30]

[
[10, 20, 30]
(10, 20]

v del

e Z|AE QA N[ HA

list = [10, 40, 20, 30]
print(list)



del list[0]
print(list)
del list[2]
print(list)

(10, 40, 20, 30]
[40, 20, 30]
(40, 20]

v pop()

e Z|IAE QAEH

o
o=

MUl

list = [10, 40, 20, 30]
print(list)

list.pop()

print(list)

list.pop(0)

print(list)

[10, 40, 20, 30]
[10, 40, 20]
[40, 20]

v count()

. B|AE 940 A4 AN

list = [10, 20, 20, 30, 30, 30]
print(list)
print(list.count(30))

(

print(list.count(20))

[10, 20, 20, 30, 30, 30]

3
2
v extend()
. B|AE &R

list = [10, 40, 20, 30]
print(list)
list.extend([50, 60])
print(list)

(10, 40, 20, 30]
[10, 40, 20, 30, 50, 60]




~ 7=(Tuple)
. 2|AEQ} QANSHR|GH

o OfLtol H==0f 02 gk
o (2t)E ALESIO B

HE =27tSeAIEL X EY
Stk 7hs

print(())
print((1, 2, 3))
print(('On 'Two', 'Three'))
print((1, One 2, 'Two', 3, 'Three'))
print((1, , ("One', 'Two', 'Three')))
)
1, 2, 3)
'One ‘Two', 'Three')

'One 2, 'Two', 3, 'Three')
2 3, ('One', 'Two', 'Three'))

v 5 & QX (Tuple Indexing)

E IO
TrEl

tuple = ('One', 'Two', 'Three')
print(tuple)

print(tuplel0])
print(tuple[-11)

('One', 'Two', 'Three')
One
Three

v ™ EZ 218 A (Nested Tuple Indexing)

of £20| SHE0 U2 FP, AYA Y2

il
re

=
M

tuple = (1, 2, 3, ('One', 'Two', 'Three'))

print(tuple)

print(tuplel3])
[

print(tuple[3][1])

(1, 2, 3, ('One', 'Two', 'Three'))
('One', 'Two', 'Three')
Two

v 5& £2l0|/d(Tuple Slicing)

FEo| UYAE SN FET VI E I AHE

2P fIXI0f s Sot= 2ol E2ot7| fISHA =2 72l <AHE ALE



tuple = ('One', 'Two', 'Three')
print(tuple)
print(tuplel0:
print(tuple[1:
( 1:

print(tuplel

1)
2])
1)

ne', 'Two', 'Three')
ne', 'Two', 'Three')

tuple = (1, 2, 3, ('One', 'Two', 'Three'))
print(tuple)

print(tuple[3])
print(tuple[3][2:])
print(tuple[3][:2])

1, ('‘One', 'Two', 'Three'))
'One ', 'Two', 'Three')

'Three',)

ne', 'Two"')

(
( O
('Th
('0

M E (Set)

e HOIH =238

b %A-Ijl' HAl_ EllolE'I E_O;I'
S|
(S

o
i Ol_l:il oBE a)ICE

print({})
print({'One', 'Two', 'Three'})
print({10, 20, 30, 40})

{}
{'Two', 'Three',
{40, 10, 20, 30}

'One'}

v M E ¢ 4EX}H(Set Operators)

2 2 o E

- @

A oA o oA
mok o ok ot

.,_
>



set_1 = {10, 20, 20, 30}
set_2 = {30, 30, 40, 50}
print(set_1)
print(set_2)

print(set_1

print(set_
print(set_
print(set_
{10, 20, 30}

{40, 50, 30}

{30}

{50, 20, 40, 10, 30}
{10, 20}

{40, 10, 50, 20}

v M| E 0|2 E(Set Methods)

b intersection()

-

- union()
: difference()
: symmetric_difference()

mo ot ok [ot

-

set_1 = {10, 20, 20, 30}

set_2 = {30, 30, 40, 50}

print(set_1)

print(set_2)
print(set_1.intersection(set_2))
print(set_1.union(set_2))
print(set_1.difference(set_2))
print(set_1.symmetric_difference(set_2))

PN =N

_2
_1
_1
_1
_1

{10, 20, 30}

{40, 50, 30}

{30}

{50, 20, 40, 10, 30}
{10, 20}

{40, 10, 50, 20}

22 F7} add()

o2 24 37} update()
224 XAH: remove()
24 X|AH: discard()
2E 24 H™A: clear()

set = {10, 20, 30, 40}
print(set)

set.add(50)



print(set)

set.update([60, 70])
print(set)

set.remove(70)
set.remove(60)
print(set)

set.discard(30)
print(set)

set.clear()
print(set)

{40, 10, 20, 30}

{40, 10, 50, 20, 30}

{70, 40, 10, 50, 20, 60, 30}
{40, 10, 50, 20, 30}

{40, 10, 50, 20}

set()

~ Bl 42| (Dictionary)

o 7|(key)2t gf(value)| Weo 2 F1dEl G|O|H
o M7} Gl= HIO|H
« JIESHUS LS

- SV UASEER BHOS

dic = {1:'0ne', 2:'Two', 3:'Three'}
print(dic)

dic = {1:'0ne', 2:'Two', 3:'Three', 1:'One', 2:'Two', 3:'Three'}
print(dic)

{1: 'One', 2: 'Two', 3: 'Three'}
{1: "One', 2: 'Two', 3: 'Three'}

- SML2| 24 FIHAH

o HMUZIO BT 7] 20l LS Ftot0 K4 FTt
o delS 0| 8510 24 XA

dic = {1:'0ne', 2:'Two', 3:'Three'}
print(dic)

print(dicl[2])

dic[4] = 'Four'



print(dic)
dic[5] = 'Five'
print(dic)
del dic[4]
print(dic)

{1: 'One', 2: 'Two', 3: 'Three'}

Two

{1: '"One', 2: 'Two', 3: 'Three', 4: 'Four'}

{1: '"One', 2: 'Two', 3: 'Three', 4: 'Four', 5: 'Five'}
{1: 'One', 2: 'Two', 3: 'Three', 5: 'Five'}

v S U 2| i & E(Dictionary Methods)

B 29

keys() SAMU42|Q 7| 7t 7|
values() EHAMUZ[Q| £t 7t 27|
items() SHAMUZ|2 7|t US ZF ML
get() Szl 7|0 siESt
pop()  EAMUZ|0IA 7|0f s St
clear() HAMUZ|Q 2= 24F XA

UL
Al
HA

rrrr

T2}

dic = {1:'0ne', 2:'Two"', 3:'Three'}
print(dic)
print(dic.keys()
print(dic.values
print(dic.items(
print(dic.get(2)
print(dic.pop(3)
print(dic)
dic.clear()
print(dic)

)

()
)
)
)

{1: "One',
dict_keys(|[
dict_values
dict_items(
Two

Three

{1: 'One', 2: 'Two'}
{}

: 'Two', 3: 'Three'}
, 2, 3])
One', 'Two', 'Three'])

2
1
(1

[(1, '"One'), (2, 'Two'), (3, 'Three")])

~ HM|0{=(Control Statement)

4

T
~
MO

(Conditional Statement)



o X0 et 2HE A
o FOR RS TESHD 0| = M7t BEad I AHE
o IiO|MO|M M Sdte ZUE

o if

o else

o elif

=

o if 22 Truel} FalseE LHEHSH= XA
)

i it
o if =24 Fl0l= 2E(:

Mo

® |f7||_ T'__I:l

False

True

<
v

o« if 22 0[&¢t O|M X =73

o OJMHXl && pm
o 35 ZX1t= O|MHX| s LHE

pm = 40
if pm> 35:
print("OIMIHX s&: LIS")

o

OINEA s=: US

v if-else &



else:

<= 2>

e else & 0= =2()

o if-else T

False

o 350/t OIMBX| 5= &5

pm = 30
if pm>= 36:

print("OIMSX s&: LiE")
else:

print("OIMIHX s&

OMSX s=

=
=

0(0

v if-elif-else &

o if-elif-else 7| 2



else:

=& >

e elif 2 = HOlE 2E()

o if-elif-else T X2

elif =4

o if-elif-else 2= O| &%t O|MTHX| =7

o OJMHX| 5% pm

o OJHHX| 5% 0~15 2

o OJMPHX| 5% 16~35 E&
o OJMPX| &k 36~75: LIE
o OJMHX| & 76~: O RLIE

pm = 40

if pm < 16:
print("OIMIHX =

elif pm < 36:
print("0| A& X

elif pm < 76:
print("OIMIS X

else:
print("OCIMIHX =

in
Ot
0l

OF
1
T
o

O
H
.

i
2
T
°
O

OMEX s<: L&



o SHIif 22 0[8¢ OIMEX| 573

o O/MHX| &&= pm

o ONHX| 5% 0~15:E£F

o OMHX| 5= 16~35: 25
o OJMHX| &5& 36~75: LI
o OMHEX| 5& 76~: O SLIE

pm = 80
if pm< 36:
if pm < 16:
print("OIMIR S&: £2")
else:
print("OIMISHX s&: BE")
else:
if pm< 76:
print("OINIRAl sS&: L")
else:
print("OIMI2HX s&: HLR—LIE")

OMEX s=: HLUS

v if-pass &

o ZUE2 UAX T HA ZFO0| Gl BF, 27/ LYSHA| R =F FA5tL HO7t= 7|

if 10 > 5:
print(10)
else:
pass

10



_

v if 2 ALKt

o H|WAHMK}: < > == 1= >= <=

if2>1:
print(2)

if 3 =3:
print(3)

if11=2:
print(1)

2

3
1

o =2|¥AX}L: and, or, not

rain = True
snow = True
sun = False

if rain and snow:
print("&=JHE")

if not sun:
print("S&")

else:
print("s+8")

)ikl

=4

o

o A

[ ]
0=

EH & AKX in, not in

list = ['One', 'Two', 'Three']

if 'One' in list:
print('One')

if '"Four' not in list:
print('No")

>
nE
re
r>

tX}: s, is not

if 'One' is 'One':
print('One')



'One' is not 'Two':
print('One is not Two')

if

One
One is not Two

Z 5 ®H3 A (Conditional Expression)
o THEICIOE ZAHAZS AIE2SH HEH
score = 75
msg = "SI" if score >= 70 else "EH"
print(msg)
£
[ ey
HtE 2 (Repetitive Statement)
e EN2HEMOZE W
o YRl SEZ BRSO AN2|g If AtE
o L}O|MOJM XN SSH= BtEE
o while
o for
v while &
o OfH ZZO| 2ESIE S EH S +ASID UESHX| = 42 = ST
e while 2 7|2 28

while <zx=24>:

<Z&>

A

e while & #+& &

while =7




o while 2 0| X|: 15 E 107}X| &

i =1

while i <= 10:
print(i)
i 4= 1

— O 00 NO O W —

o while & 0| A|: 15 E 1077} X| {35} 7]

=1

sum = 0

while i <= 10:
sum += i
i +=1

print(sum)

55

e Z|AE QA HIE

—

list = ['One', 'Two', 'Three'l]
for i in list:
print(i)

One
Two
Three



MJH

. EZgaue

tuple = ('One', 'Two', 'Three')
for i in tuple:
print(i)

One

Two
Three

AHE R4 HE

Mo

string = "SuanLab"
for i in string:
print(i)

oo Cw

v range()
o HHP[HIEO| ALE

e range &4

for Bi4= in range(AlZgt, OFXI2f

<EZ&>
o A|ZIZIN} SIH2 dEFTbS
o HEFSHIN A|ZHGY2 0, B7HA2 1
sum = 0
for i in range(101):
sum += i
print(sum)
5050

for i in range(1, 10, 2):
print(i)

1



™M IO M~ O

—

ud

jol

2 ranges 0|8

Gl

o
il

10):

for i in range(2,

10):
print('{0} x {1} = {2}' .format(i, j, i * j))

for j in range(1,

L 1 1 | 1 1 | | 1 I R | O B
—TANMOTOOMNOOOO AN M W
X X X X X X X X X X X X X X
AN AN AN NN AN NN ANOOMMmMmMm™m

21

3x7

< I~
Al A<t O

([ T T |
a0 O — A
X X X X
(SRS TS AN

Al

Il
(8p]

>
<

4 x4 =16

O < O
AN AN

I n
O O M~
xX X X
< S <

Al ©
[eplNep Nt

T
@ O —
<X X X
< < w0

[@NToN ]
— — &

I
AN <
X X X
0 W0 w

0 O v o w Al 0 I O
NO OSSO —— AN M

L 1 1 | | I R | R | B |
OO MO —AN M I W
X X X X X X X X X X
LW WLWwLWw O© O O O o

© A O <t
[SPRRS IS IR €]

[ T T |
O© M~ 0 O™
X X X X
© O © ©



7x2=14
7 x 3 =21
7 x4 =28
7 x5=235
7 X6 =42
7 x 7 =49
7 x 8 =56
7 x9 =63
8x1=28
8x2=16
8x3=24
v _7|s
o for2S AE3}HA iterator S QoM i HE7HER
o forZ O|=0j|= iterator H==i7} ER5SIX| &S
e O|Z20| AFRE|X| %2 B0 O{H O|E2 F OIS0 N K| &

for i in range(5):
print("SuanLab")

SuanLab
SuanLab
SuanLab
SuanLab
SuanLab

for _ in range(5):
print("SuanLab")

SuanLab
SuanLab
SuanLab
SuanLab
SuanLab

v else &

. HHEO|

O
HU
o
ot
=2
rot
rE
i
>
0
m
rir
Ho
al

=1

sum = 0

while i <= 10:
sum += i
i +=1

else:
print(sum)

55

sum = 0



for i in range(11):
sum += i

else:
print (sum)

55

v break &

¥

rII
I
Mo
O
U

i =0
while i < 100:
print(i)
if i ==10:
break
i +=1

— OO NO O ~~WwWN — O

for i in range(100):
print(i)
if i ==10:
break

— OO NO O ~wWN — O

i=0
while i < 10:



i +=1

ifi%2=0:
continue

print(i)

O NOoO1 W —

for i in range(10):
ifi%2==0:
continue
print(i)

O N O W —

v 2|AE LJE(List Comprehension)
o Z|AE OO for E1tif & AME
list = [1, 2, 3, 4, 5]
print([i = 2 for i in list])

print([i =2 for i in range(10) if i % 2 == 0])

(2, 4, 6, 8, 10]
[0, 4, 8, 12, 16]

Er

~ B= @& 3 (Standard Input/Output)

E » input() » P » print() » _

EZUHFA EXQ=g4  goMZEiw EEEfus EZEHYN
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< OH i 5o oy @ °
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o w4 F FERLE  s3 &~
oo s g 0 85— 3 5 =
o e - ar ~ @ S N £ = &2 ST
i =5 s R I 2 o 2..22°%
nu S > 2 S 45 .. % -0 = — N o o o
ol 22 <=5 W¥ f FTgs2e LIS R
- == g, T T T DD e
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= (File Input/Output)
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Hello Python
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read()

—a » readline()

readlines()
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o filetxt It = M5t &

)

= open("file.txt", 'w")
open("file.txt", 'r'")
.close()

f
f
f

Ils file.txt

file.txt
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EEEEEE B8 . write()
fmomee 2 Bp npu) B P B Liineso @

EZ UK EZUYSS  moW Z2al 0 ousdus

f = open("file.txt",
f.write("Hello Python")
f.close()

lcat file.txt

Hel lo Python

v writelines()

e writelines() & O|&5}0] listE LH0f A7

list = ["Onefn", "TwoWn", "Threen"]
f = open("file.txt", 'w'")
f.writelines(list)

f.close()

lcat file.txt

text = input("Q=: ")
f =open("file.txt", '
f.write(text)
f.close()

w')

Ql2t: 040t

= . —

lcat file.txt



text = [str(text + 'Wn') for text in input("Oief g &= ") split()]
f =open("file.txt", 'w")

f.writelines(text)

f.close()

O & &=5: 12345

lcat file.txt

O Ok, WN =0Tk WD —

X:
text =
while x != 'g":

X = input("gr=E = ")

text += x + '#in'

f =open("file.txt", 'w")
f.owritelines(text)
f.close()

Bt Qlad: f

Bt lad: 2

T F

Ht= & 4

Bt= Qled: 5

HBt= Q& g
Icat file.txt
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readlines()

by ZGuYNEs Do ZEaW 0 EZsAYL

BHEAQ| OF2 D S 2" > anthem. txt
S ROtAF R2lLtet BEAI" >> anthem. txt

readline()

e readline() £ 0|835I0] HIAE WS 210 CHQ 2 10 3HHO| ==

f = open('anthem.txt', 'r')
while True:

line = f.readline()

if not line: break

print(line)
f.close()
S22 HSEAOl OI21D &=

ot=g 0l 2GtAL R2lttet BHA

readlines()

e readlines() & 0|85t HIAE mQAO| 0] 2tol2 1 2t HO0|| &3

f = open("anthem.txt", 'r')
lines = f.readlines()

print(lines)
f.close()
['SoHEW BHEAO| Ol210 ZE=2Hn', 'st=Y 0l ERotAF felltet SHAIlN' ]

read()

 read() E 0|85t HAE HmAS 910 otHO| =H

f = open("anthem.txt", 'r')
data = f.read()
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print(data)

f.close()
S22 HEAQl 021D €& =2
StL Y 0] BREHAF R2ILtet BHAl

tell()

o Lt ZOIH K| HE

f = open("anthem.txt", 'r")
while True:
print(f.tell())
line = f.readline()
if not line: break
print(line)

f.close()
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seek()

o Oj ZQIH ?{X| 0|5

f = open("anthem.txt", 'r')

f.seek(46)

line = f.readline()

print(line)

f.seek(0)

line = f.readline()

print(line)

f.close()
St Y 0] BREHAF R2ILEet CHA
SoH2D HEAO| OI2D SE=

with &



f.write("Hello Python")
f.close()

with open("file.txt", 'w') as f:
f.write("Hello Python")

v HIAE Ot yvs, O| Rl I

PPT C:/

\ [ MP3 | AVI /

o O[T mp&I(O]afX]) O A

from google.colab import files
files.upload()

MERE o @i Upload widget is only available when the cell has been

executed in the current browser session. Please rerun this cell to enable.
Saving unnamed.jpg to unnamed.jpg
{'unnamed. jpg': b'#xf fitxd8ix f fixeOtx00tx 10JF | FitxOO0fxO0 1Hx 0 1#x 00X 00X 0 1#x 00X O 1#x 00X 00X f f #x

anthem.txt dan.txt file.txt sample_data unnamed.]jpg

- O[Fl Y 2 A}

o SfLtO| O|T LS 810 CHE O[T Mt A2 47| (A



input = open("unnamed. jpg", "rb")
output = open("unnamed_copy.jpg", "wb")
while True:

fp = input.read(1)

if not fp: break

output.write(fp)

input.close()
output.close()
I'ls

anthem.txt dan.txt file.txt sample_data unnamed_copy.jpg unnamed.jpg
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C
o mkdir(): C|HEZ| A

MM
o

import os

import shutil
os.mkdir('test")
os.mkdir('test/1")
os.mkdir('test/2")
os.mkdir('test/3")

I'ls

anthem.txt dan.txt file.txt sample_data test unnamed_copy.jpg unnamed.]jpg

Ils test

12 3

v ClHEEd S o SA

e shutil.copy(): It E A}t
e shutil.copytree(): CIEIEZ| MHA| ZAt

import shutil
shut il .copy('unnamed. jpg

'unnamed_copy?2. jpg')

"unnamed_copy?2. jpg’



anthem.txt file.txt test unnamed_copy . jpg
dan. txt sample_data unnamed_copyZ.jpg unnamed.jpg
import shutil

shutil.copytree('test', 'test?2')

"test2’
Ils
anthem.txt file.txt test  unnamed_copy?2.jpg unnamed. jpg
dan. txt sample_data test?2 unnamed_copy.jpg
Ils test?
1 2 3

=
e isdir(): CIHEZ| =X 2¢Ql
o isfile(): It =Xf =0l
|

o exists(): ClHMER[/OY =X =22

import os.path
print(os.path.isdir('test'))
print(os.path.isdir('test/1'))
(os.path.isdir('test/4'))
print(os.path.isfile( 'unnamed.jpg'))
print(os.path.isfile('unnamed_copy.jpg'))
print(os.path.isfile( unnamed_copy2.jpg"'))
print(os.path.exists('test2'))
( ( '
( (

os.path.exists('test2/1'))
0s.path.exists('test2/4'))

True
True
False
True
True
True
True
True
False

v CEED 55 27

e os.walk():ClHEZ| & 7|



import os

for dir_name, dir_list, file_names in os.walk('./"):
for file_name in file_names:

print(os.path.join(dir_name, file_name))

./anthem. txt

./unnamed. jpg

./unnamed_copy . jpg

./dan.txt

./unnamed_copy?2. jpg

file.txt
./.config/config_sentinel
./.config/.last_update_check.json
./.config/.last_survey_prompt.yaml
./ .config/gce
./.config/.last_opt_in_prompt.yaml
./.config/active_config
./.config/.metricsUulD

./.config/logs/2020.06.17/16.18.24.878976.
./.config/logs/2020.06.17/16.18.44.263522.
./.config/logs/2020.06.17/16.18.30.389925.
./.config/logs/2020.06.17/16.18.11.54439%6.
./.config/logs/2020.06.17/16.17.52.116219.

./.config/logs/2020.06.17/16.18.44.921040.
./.config/configurations/config_default
./sample_data/README . md
./sample_data/anscombe. json
./sample_data/mnist_test.csv
./sample_data/california_housing_test.csv
./sample_data/mnist_train_small.csv
./sample_data/california_housing_train.csv

v ClEEC| & o 44

os.remove() : It AQX|

log
log
log
log
log
log

shutil.rmtree(): C|HE2| Ot0| R E T /ClAHE 2| ALK

import os
os.remove('unnamed_copy?.jpg"')
0s.remove( 'unnamed_copy.jpg')

I'ls

anthem.txt dan.txt file.txt sample_data

import shutil
shutil.rmtree('test')
shutil.rmtree('test2')

Ils

test

test?2 unnamed.jpg



anthem.txt dan.txt file.txt sample_data wunnamed.jpg
v I+Q 37
e o0s.path.getsize(): OItYLO| A7|E HIO|E EIRI 2 =&

import os.path
print(os.path.getsize( 'unnamed.jpg'))

40229

T =
v O s

o zipfile: &= £t 20| E 22|
o ZipFile(): &%= Ut &7|
I M7

e write(): &=
x
e close(): &% It 7|

import zipfile

comp = zipfile.ZipFile( 'new.zip', 'w')
comp.write('unnamed.jpg")

comp.close()

I'ls

anthem.txt dan.txt file.txt new.zip sample_data unnamed.jpg

decomp = zipfile.ZipFile('new.zip', 'r')
decomp.extractal | ('new')
decomp.close()

I'ls new

unnamed. jpg
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INPUT x
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FUNCTION f
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OUTPUT f(x)
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def hello():

print("Hello Python")

hello()

Hel lo Python

def hello(string):

print("Hello", string)

hello("Python")

Hello Python
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def hello():

return "Hel lo Python"

hello()

'Hello Python'

def square(num):

return num * num

square(5)

25

o Y 07N OIS ALES S



def add(n1, n2):
return n1 + n2

print(add(5, 8))
print(add(n2 = 5, n1 = 8))

13
13

- 7|9= ojrp e

o o DTS BB S X F510 == 7t

olr

def add(nt, n2):
return n1 + n2

print(add(n2 = 5, n1 = 8))

13

v 7 o7 EH =

o Of7f =7t H7HQIX] & == Gl W AHE
o Of7f = 20 %5 EA|

def sum(*args):
result =0
for i in args:
result = result + i
return result

print(sum(1,
print(sum(1,

6
15
v JHEH | E o7 e

o Df7HRH=~2| O|F S U2 X[ZoIX| 10 AHE
o Of7i = O 'S HA|

def print_kwargs(*xkwargs):
print(kwargs)

print_kwargs(nl =5, n2 = 8)
print_kwargs(id = "Suan", pw = "1234")
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def power(b = 2, n
return pow(b, n)

)

))

, 2))

3))

print
print
print
print

power
power
power

)
3
5
power (n

NSNS

(
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(
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def plus_and_minus(ni,
return n1 + n2, ntl -

'n2': 8}
: 'Suan', 'pw': '1234'}

Jto
HA =
=

= A

f

2):

n2):
n2

result = plus_and_minus(8, 5)

print(result)

resultil, result? = plus_and_minus(8, 5)

print(resulti, result?)
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def var_scope(a):

a=a+t1
a=10
var_scope(a)
print(a)
10
- #4058
o XY Ha SHHE X| DO AT AL E| = H
o MY Hp 2 O MY O|M AP E|= Hp
a=10
def func1():
a=20
print(a)

def func2():
print(a)

func1()
func2()

v A Ha, AR global

o S LHFOIM Y HF AESH| 21 global 7|RE

a=10

def funct():
global a
a=20
print(a)

def func2():
print(a)

func1()
func2()

20
20
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NumPy

o HMO|MO|M 7|22 2 LHE FE H80 &S0 B3
import sys

print(sys.builtin_module_names)

('_ast', '_bisect', '_blake2', '_codecs', '_collections', '_datetime', '_elementtree', '_fun

>
print(dir(__builtins__))

['ArithmeticError', 'AssertionError', 'AttributeError', 'BaseException', 'BlockinglOError',

»

AlZt & & (datetime)
o ML MESt= AlZE 7|52 THOPHOIM ALY = AT BHE0T 25
o NZHEES AHESH| fISHM = import time R

import time
print(dir(time))
[ 'CLOCK_MONOTONIC", 'CLOCK_MONOTONIC_RAW', 'CLOCK_PROCESS_CPUTIME_ID', 'CLOCK_REALTIME', 'CL

»

e AMZEEE time OA|

import time
print(time)
print(time.time())
print(time.time())
print(time.time())

now = time.gmtime(time.time())
print(now)

year = str(now.tm_year)



month = str(now.tm_mon)
day = str(now.tm_mday)
print(year + "&", month + "&", day + "&")

hour = str(now.tm_hour )

minute = str(now.tm_min)

sec = str(now.tm_sec)

print(hour + "Al", minute + "&", sec + "X")

<module 'time' (built=in)>

1593203327 .0664105

1593203327 .0666735

1593203327 .066869

time.struct_time(tm_year=2020, tm_mon=6, tm_mday=26, tm_hour=20, tm_min=28, tm_sec=47, tm_wd
20204 68 26

20Al 28& 47=

o IRMAIZE 2E datetime 2| date S2HA Ol K|

from datetime import date
print(date)
print(date(2000, 1, 1))

print(date(year = 2010, month = 1, day = 1))
print(date.today())

today = date.today()

year = str(today.year)

month = str(today.month)

day = str(today.day)

weekday = "23£+==22E2 "[today.weekday()]

print(year + "&", month + "&", day + "&", weekday + "@&")

<class 'datetime.date'>
2000-01-01

2010-01-01

2020-06-26

20204 68 262 224

o UMAIZL B E datetime 2| time S Of K|

from datetime import time
print(time)

print(time(12, 0))
print(time(14, 30))
print(time(16, 30, 45))
print(time(18, 00, 15, 100000))

now = time(20, 40, 15, 20000)
hour = str(now.hour)

minute = str(now.minute)

sec = str(now.second)



msec = str(now.microsecond)
print(hour + "Al", minute + "&", sec + "=", msec + "OIO|AZX")

<class 'datetime.time'>
12:00:00

14:30:00

16:30:45

18:00:15. 100000

20Al 402 15x 200000t013 2=

o IWA|IZL B E datetime 2| datetime S2i2 O K|
o IMAIZLZ ZXEE HAHSGHT| 2Tt stritime() HAE Off A

o | =L

%Y E(YYYY)
%y Elyy)
%m = (mm)

% Y(dd)

%A Y
%H  Al(24)
%l Al(12)
%p  AM, PM

%M E(MM)
%S %(SS)
A VEEES

from datetime import datetime
print(datetime)

print(datetime(2020, 1, 1))
print(datetime(2020, 1, 1, 1, 15, 45))
print(datetime.now())
now = datetime.now()
print(now.strftime('%YE %mE %d2 %HAl IME %S="'))
print(now.strftime('%y/%m/%d %p %! :%M:%S:%f"'))

<class 'datetime.datetime'>
2020-01-01 00:00:00

2020-01-01 01:15:45

2020-06-26 20:32:46.271818
2020 06 262 20Al 322 46=
20/06/26 PM 8:32:46:273260

v % B =(math)

o L{O[MONM =510 Lot math 25 K&

import math
print(dir(math))

['__doc__',

_loader__"', '__name__', '__package__ ',

__Spec__ ,

'acos',

'acosh',

'asin',

a

>



e math

e math Z=0|A N SSt= CHE

import math
print(math.
print(math
print(math.
print(math
print(math.
print(math
print(math.
print(math.
print(math.
print(math
print(math

2

4.
6
2

8

—kO—LI’\)

6
1
3
4
10
3.
3.
1
3.14
1.

2
1
3
0.
1
0

-1.0

v #E 2= (random)

e e

factorial(3))

.gcd(12, 24))

floor (math.pi

.ceil(math.pi)

pow(2, 10))

.sart(10))

log(10, 2))

degrees(math.pi))

radians(180))

0
2776601683795
9280948873626

592653589793

A
T

)
)

o ck
math.pi HFE=E
math.e Rt &=
math.inf SSHCH

é;f
g 49
math.factorial(x) x WEZ[Y

math.gcd(a, b)
math. floor (x)
math.ceil(x)
math.pow(x, y)
math.sart(x)
math.log(x, base)
math.sin(x)
math.cos(x)

math. tan(x)
math.degrees(x)

math.radians(x)

.sin(math.radians(90)))
.cos(math.radians(180)))
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o HHE DE2 ALES7| YA = import random 28

random. random() : 0.0~1.0 O] 2+tO| Al4=Z}F HEZ}
o random.randint(1, 10):1~10 AtO|Q| H <= Hiz}
o random.randrange(0, 10, 2):0~10 O/ 2to|

29| HY
o random.choice(): At 2 H0| A Qo|o| £ Hizt

7

_|

[e]

o random.sample() : At 2 H0f A E QB!
o random.shuffle(): At2d Hy LHES HEHOZ HE

import random

print (random.random())
print(random.randint(1, 10))
print(random.randrange(0, 10, 2))

0.03718025439520911
10
4

i = [10, 20, 30, 40, 50]
print(li)
print(random.choice(li))
print(random.sample(li, 2))
random.shuffle(li)
print(li)

[10, 20, 30, 40, 50]
30

[50, 30]
[20, 50, 30, 40, 10]

v | AL O|A(Namespace)
e DE =0 HY XIH
o BE 0|50 aliasE ‘445t Z&2| 0| 5= HHH AFE
import random as rd

print(rd.random())
print(rd.randrange(0, 10, 2))

0.6960806655231452

o from TES AP0 RE0M Y gt E= 2T 25

from random import random, randrange



print(random())
print(randrange(0, 10, 2))

0.07750405361556745
4

« *Z ALY 2& ool 2

from random import =

print(random())
print(randrange(0, 10, 2))

0.4802513180943273
8



